

# “为中华民族大家庭而歌唱”

“乌苏里江来长又长，蓝蓝的江水起波浪，赫哲人撒开千张网，船儿满江鱼满舱……”

黑龙江省同江市八岔赫哲族乡八岔村伊玛堪传习所内，阵阵歌声婉转悠扬。正逢伊玛堪教学日，38岁的刘蕾身着民族传统服饰，和村民唱起《乌苏里船歌》。

7年前，刘蕾曾在人民大会堂同习近平总书记面对面交流。她对总书记说：“在兴边富民工程等政策帮扶下，我们的生活就像《乌苏里船歌》里唱的那样，走上了幸福路。”

那是2016年3月7日，人民大会堂东大厅。习近平总书记来到十二届全国人大四次会议黑龙江代表团参加审议。

“总书记走进来后首先和大家握手。我当时穿着赫哲族传统服装，告诉总书记我是赫哲族唯一代表。总书记听了，对我微笑点头。那一刻，心中的紧张一下子释放了！”刘蕾回忆道，那年她32岁，是第一次和总书记面对面交流，带着赫哲乡亲们的一肚子话。

刘蕾是当天9位发言代表中的第4位，讲了有四五分钟。

## 十年两会·温暖记忆

总书记听她讲起《乌苏里船歌》，就亲切地说，这首歌早就耳熟能详，还会哼唱。歌中描绘的就是中华民族大家庭和睦团结的美好景象。

总书记的话让刘蕾备受鼓舞，她向总书记介绍起赫哲文化，说到赫哲族正由过去单一以渔猎为生，转变为传承民族传统手工艺、转产走上致富路。她还邀请总书记到自己的家乡去看看，总书记高兴地说“一定去看看”，还让给乡亲们带好。

“没想到总书记对赫哲族文化这么了解！”说到这里，刘蕾难掩激动，“刚一散会，我就赶紧把总书记的关心问候，通过微信讲给父老乡亲们。大家都沸腾了！”

更出乎大家意料的是，两个多月后，习近平总书记如约而至。

那是2016年5月24日下午，正在黑龙江省考察调研的习近平总书记冒雨来到八岔村。

在同江市，如今已建立起伊玛堪国

家、省、市、县四级“非遗”传承人体系，不仅继续传唱赫哲英雄的故事，更歌唱新时代的好日子。

“做大做强‘非遗’产业。产业强了，大家就业机会多了，学习意愿也会越来越强。”面对记者的问题，刘蕾讲出这几年来的思考。

赫哲人因江水哺育而生，又因守护江水而兴，在注重生态保护和谋求高质量发展中找寻平衡，从传统渔猎文化中衍生出的鱼皮衣、鱼皮画，也成为发展经济的亮点。

“过去几年，我们发展起特色文旅产业，弘扬了民族文化，也带富了群众。”刘蕾说，今年她将继续作为全国人大代表履职，将更加关注中华优秀传统文化的传承和发展。

记者离开时，《乌苏里船歌》的歌声在伊玛堪传习所内再度响起，如诗如画的场景映照着现实：“白桦林里人儿笑，笑开了满山红杜鹃，赫哲人走上幸福路，人民的江山万万年……”

新华社记者 白瀛 闫睿  
新华社哈尔滨2月25日电

## 新闻速递

### 秘鲁与墨西哥外交关系降为代办级

新华社利马2月24日电（记者 郝云甫）秘鲁总统博卢阿特24日宣布，鉴于墨西哥总统洛佩斯一再发表干涉秘鲁内政的言论，秘鲁政府决定召回驻墨西哥大使，并将两国外交关系降为代办级。

博卢阿特当天在总统府发表讲话时表示，洛佩斯决意支持秘鲁前总统卡斯蒂略发动的“政变”，一再质疑秘鲁根据宪法和民主程序产生的新政府的合法性。博卢阿特说，洛佩斯的言论是对秘鲁内政的干涉，违反了不干涉别国内政的国际法准则，秘鲁政府对此强烈反对。

日前，洛佩斯会见了卡斯蒂略的妻子帕雷德斯，强调卡斯蒂略被秘鲁国会罢免是非法的，要求秘鲁政府尽快将其释放。

去年12月7日，秘鲁国会以“违宪解散国会、篡夺公权力”为由将时任总统卡斯蒂略弹劾下台并将其拘禁，副总统博卢阿特当天宣誓接任总统职务。随后，卡斯蒂略的支持者举行抗议示威，提出释放卡斯蒂略、博卢阿特辞职、尽快举行总统和国会选举等诉求。示威者与警方发生冲突，造成人员伤亡。

卡斯蒂略被弹劾后，洛佩斯多次表示支持卡斯蒂略，并向卡斯蒂略的妻子和孩子提供政治庇护，导致墨西哥和秘鲁关系紧张。

### 美国流感季估计有1.8万死亡病例

据新华社洛杉矶2月24日电（记者 谭晶晶）美国疾病控制和预防中心24日发布的最新数据显示，美国当前的流感季估计已有至少2500万感染病例，其中住院病例达28万例，死亡病例1.8万例。

据美疾控中心网站介绍，美国流感季通常在秋季和冬季，以12月至2月为高峰期。此次流感季还提前到来。

美疾控中心数据显示，目前全美每周流感住院病例数和比例都呈下降趋势。截至2月18日的一周，美国有1778例流感住院病例。截至目前，此次流感季共报告115例儿童死亡病例。

美疾控中心说，每年接种流感疫苗是预防流感的最佳方法。接种疫苗不仅可以预防病毒感染，还能预防重症。建议年龄为6个月及以上的人每年接种流感疫苗。

美疾控中心24日发布的一份关于流感疫苗有效性的研究报告显示，此次流感季疫苗对于预防65岁以下人群感染甲型流感的有效性为54%，对于18岁以下儿童和青少年的有效性为71%。

### 印度中央邦交通事故致14人死亡

新华社新德里2月25日电（记者 胡晓明）印度中央邦锡提卡24日晚发生一起严重交通事故，造成至少14人死亡，50多人受伤。

当地警方说，一辆载有水泥的卡车在一个轮胎爆裂后失去控制，撞上停在路边的3辆公共汽车，造成8人当场死亡。受伤人员被送往附近医院接受治疗，有6人不治身亡。

警方说，遇难者是去参加一个集会后返家途中遭遇事故的。警方已对这起交通事故立案调查。

因道路状况恶劣以及驾驶员超速、超载等违规操作，印度交通事故频发。据不完全统计，印度每年约有15万人死于交通事故。

## 为和平发声 为和平尽力 ——专家解读《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》

2月24日，在乌克兰危机全面升级一周年之际，中国外交部发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件。多位受访的国际问题专家表示，文件全面系统地阐释中方的有关基本立场主张，为推动政治解决乌克兰危机指明了正确路径，回应了国际社会的普遍关切，彰显出中国作为负责任大国的担当。

中国国际问题研究院欧亚研究所所长李自国表示，中国不是乌克兰危机的当事方，但没有袖手旁观，始终为推动危机的和平解决而积极努力。在危机全面升级一周年之际，中方专门发表立场文件，旗帜鲜明地亮明立场，为解决危机提出全面、综合、可行的方案，彰显出中国作为和平维护者的客观、公正和负责任态度。

立场文件共1200多字，涵盖尊重各国主权、摒弃冷战思维、停火止战、启动和谈、解决冲突、维护核安全、减少战略风险、保障粮食外运、停止单边制裁、确保产业链供应链稳定等12个方面内容。

“立场文件言简意赅，但内容丰富。”中国现代国际关系研究院欧亚所所长丁晓星说，这份文件既涵盖了“联合国宪章宗旨和原则应该得到严格遵守”“一国的安全不能以损害他国安全为代价”“单边制裁、极限施压不仅解

决不了问题”“核武器用不得，核战争打不得”等中方一贯坚持的重大原则，也有“尽快恢复直接对话”“为平民撤离交战区建立人道主义走廊”“提供快速、安全、无保障的人道主义准则”等解决具体问题的思路和主张。

专家指出，尊重各国主权和摒弃冷战思维是推动危机政治解决应当遵守的基本原则；停火止战和启动和谈是当务之急，也是解决其他一系列问题的必要条件；维护核安全、保障粮食外运、确保产业链供应链稳定等内容，有助于降低冲突的外溢效应，避免危机进一步长期化、扩大化。

乌克兰危机爆发之初，俄乌双方曾举行多轮谈判，取得一定进展。但以美为首的北约不时拱火递刀，唯恐天下不乱，俄乌双方的和谈也随之下中断。

残酷的事实表明，输送武器不会带来和平，单边制裁和“长臂管辖”只会加剧各方矛盾，对话谈判才是解决危机唯一可行的出路。”国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所所长李永全说，眼下，乌克兰危机影响波及全球，不能任由其无限期地拖延下去，中方发布立场文件，提出政治解决方案，不仅符合冲突双方的利益，也呼应了各国人民的共同关切。

专家注意到，中方在立场文件中多次表达对发挥建设性作用的积极意愿。

新华社记者

2022年4月24日

## 联合国秘书长发言人表示 中国关于政治解决乌克兰危机的立场文件是重要贡献

新华社联合国2月24日电 联合国秘书长发言人迪雅里克24日表示，中方发布的《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件是一项重要贡献。

2月24日，在乌克兰危机全面升级一周年之际，中国外交部发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文

件。立场文件主张尊重各国主权、摒弃冷战思维、停火止战、启动和谈、解决人道危机、保护平民和战俘、维护核电站安全、减少战略风险、保障粮食外运、停止单边制裁、确保产业链供应链稳定、推动战后重建。

## 推进职工医保门诊共济保障机制改革 ——国家医保局有关司负责人答记者问

近日，一些地方推进职工医保门诊共济保障机制改革，引发部分群众关注。部分群众对改革后职工医保个人账户划入减少有疑问，对改革后看病就医便利性有顾虑。针对此次改革中社会普遍关心的问题，国家医保局有关司负责人回答了记者提问。

问：此次改革的背景是什么？

答：我国职工医保制度于1998年建立，实行社会统筹和个人账户相结合的保障模式。具体而言，就是由单位和职工个人共同缴费，单位缴费的一部分和职工个人缴费的全部，划入个人账户，主要用于保障普通门诊和购药费用。单位缴费的另一部分形成统筹基金，主要用于保障参保职工住院费用。这个制度在当时特定历史时期中发挥了重要作用，但随着20多年来经济社会的巨大变化，个人账户风险自担、自我保障门诊费用的方式，已越来越难以满足保障群众健康的需要，具体表现在“三个不适应”。

一是不适应日益慢性化的疾病谱。职工医保建立20多年来，我国疾病谱已发生了巨大变化，慢性病已成为影响我国居民健康的主要疾病。

全国居民因慢性病导致的死亡人数占总死亡人数的比例超过85%，导致的疾病负担占总疾病负担的70%以上。治疗慢性病最有效的方式，就是通过门诊早诊早治、健康管理，避免小病拖成大病，有效减轻群众病痛和经济负担。原有制度安排中，以个人账户保障普通门诊费用的方式难以满足现实需求。

二是不适应医疗技术的飞速进步。随着医疗技术的发展，门诊可提供的医疗服务范围大幅增加，服务功能明显加强。之前群众需要住院才能享受的诊疗服务，已越来越多地转变为门诊项目。过去必须通过住院才能开展的检查检验及部分手术项目，现在通过门诊就可以解决，门诊服务量快速增长。2001年到2021年，全国医疗机构门诊人次从19.5亿次增至80.4亿次，增长了312%。个人账户有限的基金积累，难以适应参保人对门诊需求的大幅增长。

三是不适应我国老龄化发展趋势。2001年我国就已进入老龄化社会，较其他国家，我国老龄化速度更快、老龄人口占比更大。2001年至2021年，全国65岁及以上老年人口从9062万快速增长至2.05亿，占总人口的比重从7.1%攀升至14.2%。据测算，2035年左右，我国60岁及以上老年人口将突破4亿，在总人口中的占比将超过30%，进入重度老龄化阶段。老年人随着年龄增加，患病概率更高，而且往往易患多种慢性病，门诊就医频次、就医费用都显著高于中青年。2021年，退休人员人均门诊就诊次数是在职职工的2.17倍，门诊次均费用是在职职工的1.15倍。但原有制度对门诊保障力度不足，老年人小病时不舍得花钱治疗，小病拖成大病，最终不得不住院治疗的现象不在少数。这既增加了老年人身心健康，也增加了家人的照护负担，还导致花费了更多费用。

基于上述原因，群众要求报销普通门诊费用的呼声越来越高。为此，国家医保局从2018年开始谋划改革工作，经过反复论证、深入研究后，形成了初步改革方案，并于2020年8月通过中国政府网、国家医保局官方网站等平台向社会广泛公开征求了意见。

2021年4月，国务院办公厅印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》（国办发〔2021〕14号，以下简称《指导意见》），改革正式启动。

问：此次改革可为参保人带来哪些收益？

答：此次改革，将在以下三方面给参保人带来收益。

一是“增”，让大部分地区实现普通门诊报销从无到有的转变。通俗来说，就是原来职工医保参保人看普通门诊不报销的地区，改革后可以报销；原来看普通门诊可以报销的地区，报销额度进一步提升。第一，除了药品费用可以报销外，符合规定的检查、检验、治疗等费用也可以报销。第二，部分治疗周期长、对健康损害大、费用负担重的疾病门诊费用将被纳入普通门诊报销，并享受更高的报销比例和额度。第三，符合条件的定点零售药店提供的用药保障服务，也被纳入门诊报销范围。

二是“优”，通过优化医疗资源配置一定程度缓解“住院难”问题。改革前，由于普通门诊保障不足，“无指征住院”“挂床住院”“小病住院”等不合理的医疗行为频发。改革后，参保人在普通门诊就能享受报销，一定程度上能够降低此前居高不下的住院率，减轻大医院病床周转的压力，促进医疗资源合理配置，把优质医疗资源留给真正需要的病人。

本次改革后，随着医保管理服务向门诊领域进一步延伸，上述各项惠民机制将在普通门诊统筹这一新的平台进一步发挥系统集成作用，为改革提供有力支持，以增进参保职工的健康福祉。

新华社记者

据新华社北京2月25日电